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Ак цыя «Дзень з Мі ніс тэр ствам пра цы 
і са цы яль най аба ро ны» пра во дзіц ца з 
2012 го да. За гэ ты час пра ва вую да па-
мо гу ў рам ках ме ра пры ем ства атры ма-
лі больш за ты ся чу гра ма дзян і прад-
стаў ні коў юры дыч ных асоб. Дня мі спе-
цы я ліс ты ве дам ства на ве да лі Слуцк. 
«Звяз да» да лу чы ла ся да «вы яз ной 
пры ём най» мі ніс тэр ства і са бра ла ад-
ка зы на са мыя ак ту аль ныя пы тан ні.

Тра ціць ка пі тал 
толь кі праз 18 га доў

На су стрэ чы ў рай вы кан ка ме слу ча не дзя-
лі лі ся на дзён ным. Стар шы ню ра ён на га аб' яд-
нан ня праф са юзаў Алу Ру сак хва ля ва ла, ці 
ўда ло ся на рэш це спы ніць апе рад жаль ны рост 
за роб каў над пра дук цый нас цю пра цы.

— На жаль, да 2014 го да су ад но сі ны па-
ве лі чэн ня пра дук цый нас ці і ўзроў ню апла ты 
пра цы скла да лі 0,98. Гро шы за раб ля лі ся, але 
дзей насць прад пры ем стваў пры гэ тым не бы-
ла эфек тыў най. Пас ля пры няц ця па ста но вы 
№744 на 2015 год мы ўжо атры ма лі ка э фі цы-
ент 1,03. І ў сё лет нім паў год дзі ў нас ста ноў чая 
ды на мі ка — ка э фі цы ент 1,08. Мо жа, яшчэ і 
ра ней трэ ба бы ло пры маць та кую па ста но ву, 
бо эфект ёсць, і мы ў ліч бах гэ та ба чым, — пра-
ка мен та ваў пер шы на мес нік мі ніст ра пра цы і 
са цы яль най аба ро ны Анд рэй ЛА БО ВІЧ.

Кі раў нік ад дзе ла ЖКГ Слуц ка га рай вы кан-
ка ма Люд мі ла Па пчэ ня ха це ла да ве дац ца, ці 
бу дуць зме не ны ўмо вы ка ры стан ня ма ця рын-
скім ка пі та лам. «Сё ле та ў Слуц ку бу ду ец ца 
шмат ква тэр ны жы лы дом па дзяр жаў ным за-

ка зе. Як пра ві ла, кож ная шмат дзет ная сям'я, 
якой мы пра па ну ем па куп ку ква тэ ры, ці ка віц ца 
маг чы мас цю раз лі чыц ца за кошт ся мей на га 
ка пі та лу», — тлу ма чыць ак ту аль насць гэ та га 
пы тан ня спе цы я ліст.

— Шчы ра ска жу, што зме на тэр мі наў вы ка-
ры стан ня ся мей на га ка пі та лу на па ляп шэн не 
жыл лё вых умоў шмат дзет ных сем' яў не раз-
гля да ец ца. Ка пі тал увя лі, каб баць кі маг лі ў бу-
ду чы ні па тра ціць гро шы на дзя цей, на прык лад 
на іх аду ка цыю, а не ця пер на са міх ся бе. Та му 
мы не ба чым не аб ход нас ці па вя ліч ваць пе ра-
лік кі рун каў, на якія мож на вы ка рыс тоў ваць 
гэ тыя срод кі да тэр мі но ва, — лі чыць пер шы 
на мес нік мі ніст ра.

Усё ў ру ках най маль ні ка
Раз мо ва іш ла і пра апла ту пра цы ў бюд жэт-

ным сек та ры. Пра гра ма са цы яль на-эка на міч-
на га раз віц ця на на ступ нае пя ці год дзе пра-
ду гледж вае ўтрым лі ваць за роб кі ра бот ні каў 
дзярж уста ноў не ні жэй шы мі за 80 пра цэн таў 
да ся рэд ня га за роб ку па кра і не. Ці ўдас ца вы-
ка наць гэ ты па каз чык?

— Сё ле та ў нас су ад но сі ны — амаль 79 пра-
цэн таў. І з го да ў год пла ну ем па вы шаць план-
ку. На 2017-ты, на прык лад, атры маць 82 пра-
цэн ты, а да 2020 го да да вес ці да 88 пра цэн-
таў, — акрэс ліў перс пек ты ву Анд рэй Ла бо віч.

Пры гэ тым, ад зна чыў пер шы на мес нік мі-
ніст ра, пе да го гі атрым лі ва юць больш, чым 
асноў ная част ка бюд жэт ні каў. За роб кі вы-
клад чы каў скла да юць ка ля 90 пра цэн таў да 
ся рэд ня га за роб ку па кра і не. Гэ тай ка тэ го-
рыі, як і ме ды кам, апош нім ча сам на да ва ла ся 
да стат ко ва шмат ува гі. Уста ноў ле ны роз ныя 
да пла ты і над баў кі, каб пад няць прэ стыж пра-
фе сій на стаў ні ка і ўра ча.

Ця пер мі ніс тэр ства рых туе рэ фор му апла ты 
пра цы ў бюд жэт ным сек та ры. Пра ект ука за 
ўжо ра за сла ны ін шым рэс пуб лі кан скім ор га-
нам на ўзгад нен не. «Ка лі ёсць стаў ка пер ша га 
раз ра ду, ка э фі цы ен ты, аклад, а да яго яшчэ 
5-10 сты му лю ю чых і кам пен са валь ных вы плат, 

то ў кі раў ні ка га ла ва кру гам ідзе. Ча сам ма ла-
дым спе цы я ліс там, якія пры хо дзяць на мес цы 
бух гал та раў, па трэб на паў го да, каб зра зу мець, 
ка му, за што і коль кі на лі чыць», — тлу ма чаць 
не аб ход насць змен у мі ніс тэр стве.

Па-пер шае, рэ фор ма бу дзе мець на ўва зе 
спра шчэн не па рад ку раз лі ку за ра бот най пла-
ты. Па-дру гое, дасць боль шую маг чы масць 
кі раў ні кам са мім вы зна чаць па ме ры сты му лю-
ю чых і кам пен са валь ных вы плат пер са на лу. 
Так, бу дзе ней кая та рыф ная част ка, якую ра-
бот нік атры мае ў лю бым вы пад ку, але за кошт 
да дат ко вых вы плат най маль нік сам ад зна чыць 
руб лём тых, хто пра цуе лепш.

— Вы па він ны ра зу мець, што ні я ка га зні-
жэн ня за роб ку пры ўка ра нен ні гэ тай сістэмы 
не ад бу дзец ца. Мы ўсё пра ліч ва ем, — за пэў ніў 
Анд рэй Ла бо віч.

Служ бы за ня тас ці 
ка ле джам не кан ку рэн ты

Праб ле мы ўзгад нен ня рынку пра цы і рын ку 
аду ка цый ных па слуг спе цы я ліс ты мі ніс тэр ства 
аб мер ка ва лі ра зам з кі раў ні ка мі на ву чаль ных 
уста ноў Случ чы ны. У ве дам стве ра зу ме юць: 
той дзяр жаў ны за каз, які ёсць сён ня, свае 
функ цыі не вы кон вае. Трэ ба яго пе ра гля-
даць.

— Як гэ та вы ра ша ец ца ў За ход няй Еў ро-
пе? Па ста ян на апыт ва юц ца най маль ні кі: што 
бу дзе ў іх у на ступ ным го дзе, праз пяць га доў. 

Мы спра ба ва лі да ве дац ца пра план раз віц ця 
на на шых прад пры ем ствах, але яны да во лі 
за кры тыя. Бе ла рус кія най маль ні кі не дзе ляц-
ца ін фар ма цы яй, ка жуць, гэ та ка мер цый ная 
тай на, — за ўва жа юць у мі ніс тэр стве.

А па куль ве дам ства пра во дзіць двой чы на 
год ма ні то рынг по пы ту і пра па но вы на рынку. 
Гэ тыя звест кі вы ка рыс тоў ва юц ца ў тым лі ку і 
для та го, каб ска рэк та ваць на бор у аду ка цый-
ныя ўста но вы.

Ды рэк тар Слуц ка га дзяр жаў на га сель ска-
гас па дар ча га пра фе сій на га лі цэя Сяр гей Шы ло-
віч акрэс лі вае яшчэ ад ну праб ле му: вы пуск ні кі 
школ сён ня не хо чуць па сту паць у ка ле джы, бо 
атры маць пра фе сію мо гуць за па ру ме ся цаў на 
кур сах пры цэнт рах за ня тас ці. Тым больш ад-
пра цоў кі па раз мер ка ван ні пас ля іх ня ма. Пры 
гэ тым не за поў не ны бюд жэт ныя мес цы ў ся рэд-
ніх спе цы яль ных на ву чаль ных уста но вах.

У мі ніс тэр стве тлу ма чаць: іх за да ча — да па-
маг чы бес пра цоў на му знай сці ра бо ту, ня важ-
на, вы пуск нік ён ці не. Але служ бы за ня тас ці 
не спра бу юць быць кан ку рэн та мі сіс тэ ме аду-
ка цыі. Пад лет каў да апош ня га ары ен ту юць іс ці 
па дып лом у ка ледж ці ВНУ.

Ёсць скла да нас ці і з улад ка ван нем вы пуск-
ні коў з ін ва лід нас цю. «Яны хо чуць пра ца ваць, 
хо чуць ву чыц ца. Але гэ тых дзя цей не га то вы 
браць на ра бо ту, хоць у іх ёсць спе цы яль насць: 
мы рых ту ем бу даў ні коў, ага род ні каў. Так мы 
прый дзем да та го, што ўсе на ву чаль ныя ўста-
но вы ад мо вяц ца ад на бо ру та кіх дзя цей, бо іх 
не маг чы ма ўлад ка ваць», — дзе ліц ца на ба ле-
лым Сяр гей Шы ло віч.

— Тут ёсць праб ле ма, — згод ны спе цы я ліс-
ты ве дам ства. — Ця пер раз гля да ец ца пы тан не 
аб тым, каб сту дэн там з ін ва лід нас цю бра ні ра-
ваць пра цоў ныя мес цы. Да 2006 го да, да рэ чы, 
так і бы ло. Хут чэй за ўсё, мы вер нем ся да гэ тай 
сіс тэ мы; маг чы ма, у на ступ ным го дзе.

На тал ля ЛУБ НЕЎ СКАЯ.
lubneuskaya@zvіazda.by

Мінск — Слуцк — Мінск
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УМО ВЫ КА РЫ СТАН НЯ СЯ МЕЙ НЫМ КА ПІ ТА ЛАМ 
НЕ ЗМЕ НЯЦ ЦА,

Зме на тэр мі наў вы ка ры стан ня 
ся мей на га ка пі та лу на па ляп шэн не 
жыл лё вых умоў шмат дзет ных сем' яў 
не раз гля да ец ца. Ка пі тал увя лі, 
каб баць кі маг лі ў бу ду чы ні па тра ціць 
гро шы на дзя цей, 
на прык лад на іх аду ка цыю, 
а не ця пер на са міх ся бе.

Вы пуск ні кі школ сён ня не хо чуць 
па сту паць у ка ле джы, бо атры маць 
пра фе сію мо гуць за па ру ме ся цаў 
на кур сах пры цэнт рах за ня тас ці.

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

Сак рэт насць па ру шы ла ся ле тась. Пас ля ад ной з ка ман дзі ро-
вак у вёс ку ра ё на пры чос ка жан чы ны тро хі рас тра па ла ся, і яна 
вы ра шы ла па пра віць яе прос та ў пра цоў ным ка бі не це. Ска заць, 
што ка ле гі бы лі ша ка ва ныя — не ска заць ні чо га. Ва ла сы Тац ця ны 
раз гля да лі, як са праўд ны экс па нат.

— Як раз дзяў ча ты ця пер і зай ма юц ца «пі я рам» ма ёй ка сы, — 
смя ец ца жан чы на. — Гэ та яны зва ні лі вам у рэ дак цыю, а яшчэ 
ра ней рас ка за лі пра мя не жур на ліс там на шых мяс цо вых га зет. 
Праў да, пер шым ча сам на ват тро хі крыў да ва лі, маў ляў, «ча му не 
рас ка за ла ра ней?» Але я ні ко лі не лі чы ла гэ та не чым асаб лі вым. 
Не як на ват пры хо дзі ла ў цы руль ню, ха це ла зра біць ка рот кую пры-
чос ку, але ні хто не ўзяў ся. Ба яліся, што пры бя жыць муж і бу дзе 
сва рыц ца. Да рэ чы, са праў ды, ад ной чы быў вы па дак, ка лі я тро хі 
ўка ра ці ла ва ла сы. І су жэ нец ска заў: «Я ця бе, ка неш не, не за пры-
чос ку ка хаю, але на ступ ным ра зам па крыў джу ся». Сы ну так са ма 
па да ба ец ца, ён ка жа, што хо ча жон ку з доў гай ка сой.

Ле тась сяб роў кі Тац ця ны вы ра шы лі пра сла віць яе пры чос ку 
на ўвесь свет — па зва ні лі ў рэд ка ле гію Кні гі рэ кор даў кра ін СНД 
і Бал тыі. Па трэб на бы ла за яў ка на даў жы ню 160 сан ты мет раў, 
але як раз за ты дзень да зван ка жан чы на пад ра за ла ва ла сы і 
ўка ра ці ла іх да 152-х. Маг чы ма, но вую спро бу жан чы ны зро бяць 
ужо сё ле та. Праў да, на су свет ны рэ корд спа дзя вац ца па куль не 
пры хо дзіц ца — у кі та ян кі Ксі Кві пінг ва ла сы да ся га юць амаль 
шас ці мет ро вай даў жы ні.

Тац ця на пры зна ец ца, што га лоў най яе праб ле май заў сё ды 
бы лі цы руль ні кі — усе ба яц ца брац ца за та кую каш тоў насць. Ра-
шэн не жан чы на знай шла прос тае — ста ла са ма са бе май страм: 
на ву чы ла ся стрыг чы і ра біць пры чос кі. Праб лем ха пае, вар та 
толь кі ска заць, што пас ля мыц ця су шыць та кую ка су пры хо дзіц ца 
не менш за тры га дзі ны. З рас пу шча ны мі ва ла са мі жан чы на ні ко лі 
не хо дзіць. Ды гэ та і не бы ло б зруч на пры рос це 168 сан ты мет-
раў. Адзі ныя, хто мо жа ўба чыць іх «як ёсць» — муж і сын. Усё 
вы ра ша юць прак ты ка ван ні — ця пер на ват на скла да ныя пры чос кі 
Тац ця на тра ціць ка ля 10 хві лін.

— Ра ней, ка лі ва ла сы бы лі гус цей шы мі, на ват не маг ла знай-
сці для іх за кол ку — са вец кія не вы трым лі ва лі на пру жан ня і 
«ад стрэль ва лі», — усмі ха ец ца жан чы на. — Увесь час ха дзі ла 
з «гуль кай», а яна ж цяж кая. Хлоп цы з-за гэ та га са ро ме лі ся са 
мной зна ё міц ца. Маў ляў, над та га нар лі вая дзяў чы на, увесь час 
за драў шы нос хо дзіць.

Да гля даць жа са мі ва ла сы, па сло вах гас па ды ні, не так цяж ка. 
Усё вель мі ас ке тыч на — звы чай ны шам пунь, на ват без кан ды-
цы я не раў і баль за маў. Афар боў ка — толь кі пры да па мо зе хны. 
Адзі нае, што мо жа са бе да зво ліць Тац ця на — апа лоск ван не на-
ту раль ны мі срод ка мі, на прык лад, ра мон кам.

Зда ра лі ся з рэ корд най ка сой і вя сё лыя гіс то рыі. Ад ной чы пад-
час ві зі ту ў Мінск, ка лі ва ла сы яшчэ бы лі ка ра цей шы мі і Тац ця на 
маг ла на сіць звы чай ныя пры чос кі, у мет ро яе за ўва жыў муж чы на. 
Сваё за хап лен не даў жы нёй ка сы ён вы ра зіў з дзі ця чай не па срэд-
нас цю: «Вой, якія мы ва ла са тыя!» «Я не па крыў дзі ла ся, — смя ец-
ца Тац ця на. — Прос та ча ла ве ку, ві даць, шчы ра спа да ба ла ся».

— Дзяў ча ты час та пы та юц ца: «Ча му не пра да сі ва ла сы? Гэ та 
ж, пэў на, столь кі гро шай бу дзе каш та ваць!» Але мне гэ та не ці ка-
ва. Маг чы ма, я прос та той ча ла век, які лю біць па ста ян ства, ка лі 
мя не ўсё за да валь няе, на вош та штось ці змя няць?

Яра слаў ЛЫС КА ВЕЦ. lyskavets@zvіazda.by

Мінск — Слуцк — Мінск
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РЭ КОРД НАЯ ПРЫ ГА ЖОСЦЬ

а за роб кі бюд жэт ні кам не ўза ба ве бу дуць на ліч ваць па-ін ша му

ФактФакт  ��

Хто на ся дзі бе 
гас па ды ня?

Гро дзен ская аб лас ная ар га ні за цыя гра мад ска га 
аб' яднан ня «Бе ла рус кі са юз жан чын» за пра сі ла 
ўсіх ах вот ных да ўдзе лу ў кон кур се «Гас па ды ня 
ся дзі бы — гас па ды ня кра і ны».

Гэ та му ўні каль на му пра ек ту сё ле та спаў ня ец ца 10 га-
доў. У ім удзель ні ча юць жы хар кі і сель скіх на се ле ных 
пунк таў, і га ра доў, якія кла по цяц ца аб доб ра ўпа рад ка-
ван ні сва іх ся дзіб, два роў, ву ліц. Ад па вед ныя і кон курс-
ныя на мі на цыі: «Най леп шая гас па ды ня два ра», «Най-
леп шая гас па ды ня аг ра ся дзі бы», «Най леп шыя два ры» 
(шмат па вяр хо ві кі ў га ра дах і па сёл ках), «Най леп шая 
ву лі ца на вёс цы», «Най леп шая квет ка вая кам па зі цыя 
«Герб май го го ра да/ра ё на». Акра мя та го, гас па ды ні па-
спа бор ні ча юць у на мі на цыі «Най леп шы ку лі нар ны шэ-
дэўр «Ка ра вай-2016». Кон курс пра во дзіц ца ў два ту ры: 
спа чат ку ў ра ё нах, а за тым на аб лас ным узроў ні з удзе-
лам пе ра мож цаў ра ён ных эта паў.

Ба рыс ПРА КОП ЧЫК. prakopchіk@zvіazda.by

Гас ця ваць і пра ца ваць 
трэ ба па пра ві лах

За час пра вя дзен ня спе цы яль ных комп лекс ных 
ме ра пры ем стваў «Не ле гал» су пра цоў ні кі мі лі-
цыі пры цяг ну лі да ад мі ніст ра цый най ад каз нас ці 
больш за дзве ты ся чы ін ша зем цаў, якія па ру шы-
лі пра ві лы зна хо джан ня ў Бе ла ру сі, а так са ма 
па ра дак ажыц цяў лен ня пра цоў най дзей нас ці.

У пры ват нас ці, ад пра цоў ва лі ся мес цы кам пакт на-
га зна хо джан ня за меж ных гра ма дзян — рын кі, вак за-
лы, ін тэр на ты, здым ныя ква тэ ры. Апроч та го, ак тыў на 
пра вя ра ла ся за кон насць пры цяг нен ня і вы ка ры стан-
ня за меж най пра цоў най сі лы суб' ек та мі гас па да ран ня 
роз ных фор маў улас нас ці. Па вы яў ле ных па ру шэн нях 
да ад мі ніст ра цый най ад каз нас ці пры цяг ну та больш за 
20 служ бо вых асоб.

Як па ве да мі ла ўпраў лен не ін фар ма цыі і гра мад скіх су-
вя зяў Мі ніс тэр ства ўнут ра ных спраў, за гру бае па ру шэн-
не пра віл зна хо джан ня з кра і ны вы два ра на 267 ча ла век. 
Па вы яў ле ных пад час спец ме ра пры ем стваў зла чын ствах 
у да чы нен ні да за меж ні каў бы ло за ве дзе на 28 кры мі-
наль ных спраў, ад на з іх — за ар га ні за цыю не за кон най 
міг ра цыі, 25 — за па ру шэн не тэр мі ну за ба ро ны ўез ду 
ў Рэс пуб лі ку Бе ла русь. За тры ма на пяць ча ла век, якія 
бы лі ў вы шу ку.

Сяр гей РА СОЛЬ КА. rs@zviazda.by
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